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Terugkommomenten rijopleiding  -  Efficiëntie

Sinds 2019 is er een terugkommoment ingevoerd voor nieuwe chauffeurs. Dat 
terugkommoment is een verplichte opleiding van 4 uur die de nieuwe chauffeurs 6 tot 9 
maanden na afgifte van hun definitief rijbewijs B moeten volgen. Ze hoeven geen 
examen af te leggen na de opleiding, maar moeten wel betalen voor de opleiding (108 
euro) en bij laattijdig inschrijven kan ook een toeslag (54 euro) worden geïnd.

Bij de start liep het allemaal niet zo vlot. Ik herinner me de discussie in de commissie op 
basis van vragen van gewezen collega Lode Ceyssens. Veel mensen werden 
aangeschreven, maar slechts weinigen daagden op voor die opleidingsmomenten. 
Toenmalig bevoegd minister Weyts beloofde beterschap en ik dacht ook dat het goed 
was. Tijdens corona waren er wat planningsproblemen, maar dat is ondertussen 
opgelost.

Wie echter vandaag geen opleiding volgt binnen de termijn, komt volgens de website van 
de Vlaamse overheid in de problemen. Dan wordt immers 
de handhavingsprocedure opgestart. De termijn wordt niet opnieuw verlengd en de 
overtreder riskeert een boete die kan oplopen tot 4000 euro.

In het antwoord op schriftelijke vraag nr. 900 van 18 februari 2022 van Wim Verheyden 
lees ik dat van de meer dan 4300 opgemaakte dossiers voor het niet volgen van een 
opleiding tot op vandaag slechts 917 beslissingen waren genomen. Daarnaast viel me op 
dat van deze groep slechts 602 bestuurders effectief een boete gekregen hebben. Bij de 
overige 315 handhavingsdossiers werd er beslist om geen boete toe te kennen. Dus 1 op 
de 3 krijgt geen boete.

Het is duidelijk dat er iets fout loopt bij de uitvoering van de handhaving. Het aantal 
vrijstellingsgronden lijkt een mogelijke oorzaak. Ik stel me ook vragen bij die 
uitzonderingen. Verhuizen kan ik nog enigszins begrijpen, maar ziek, financieel niet de 
middelen, de intentie zat goed… ,dat gaat toch allemaal heel ver als excuus.

1. Waarom ontspringen zoveel mensen de dans? Waarom worden zoveel mensen 
vrijgesteld van de opleiding?

2. Wat zal de minister doen om de opleiding effectief te laten volgen?

3. Twijfelt de minister aan de efficiëntie van de terugkommomenten?

4. Welke zaken zal ze corrigeren om hogere opkomstcijfers te realiseren?
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1. Er worden geen mensen vrijgesteld om het terugkommoment te volgen. Iedereen die 
aan alle voorwaarden voldoet, wordt geacht om 6-9 maanden na afgifte van het 
definitief rijbewijs verplicht het terugkommoment te volgen. Volgen zij dit op de 
laatste dag van deze periode niet, dan wordt er een aanmaningsbrief opgemaakt. De 
burger krijgt 2 maanden extra om het terugkommoment te volgen mits het betalen 
van een retributie.

De info dat er slechts weinigen opdaagden in 2019 om het terugkommoment te volgen 
is niet correct. Slechts 5 à 10% van de burgers die het terugkommoment toen 
moesten volgen, kwamen in de handhavingsprocedure terecht. Ook nu nog is het voor 
datzelfde percentage van 5 à 10% van de burgers dat een handhavingsprocedure 
wordt opgestart. Met dit grote verschil dat velen onder hen nu wel nog het 
terugkommoment volgen nadat ze een brief ‘Kennisgeving van het voornemen tot het 
opleggen van een bestuurlijke geldboete’ al hebben ontvangen.

De handhavingsprocedure die in 2022 gehanteerd wordt, is niet anders dan de 
handhavingsprocedure van 2019. 

In de periode 2019 tot en met september 2021 werd er een beslissing genomen in 
alle handhavingsdossiers. Omwille van Corona werd het terugkommoment tijdelijk 
opgeschort enerzijds en anderzijds werden de termijnen om het terugkommoment te 
volgen verlengd. Hierdoor moesten er veel meer burgers het terugkommoment volgen 
in éénzelfde periode. Zelfs als slechts 5 à 10% het terugkommoment niet of laattijdig 
volgt, ontstaat er dan een groot aantal handhavingsdossiers dat moet opgemaakt 
worden. 

De afhandeling van de dossiers in handhaving kan niet geautomatiseerd worden. 
Uiteraard blijven ook de talrijke andere taken die tot het terugkommoment behoren, 
de nodige tijd en aandacht vragen. De dossiers van de bestuurders die al het meeste 
tijd hadden gehad om het terugkommoment te volgen worden eerst behandeld. 

In het antwoord op schriftelijke vraag nr. 900 van 18 februari 2022 van de heer Wim 
Verheyden werden de meest up-to-date cijfers gegeven op dat ogenblik gegeven. 
Binnen de handhavingsprocedure hangt er aan iedere te doorlopen stap een deadline 
vast. Enkele voorbeelden: de procureur heeft twee maanden om te reageren op een 
proces-verbaal, na reactie van de procureur moet binnen de maand de brief 
‘kennisgeving’ verzonden worden, de burger heeft een maand de tijd om een 
schriftelijk verweer in te dienen… Omwille van de verschillende deadlines zit niet elk 
handhavingsdossier ook in hetzelfde stadium. Het klopt dat er al meer dan 4.300 
handhavingsdossiers zijn, maar er werd nooit gesteld dat dat dit volledig afgewerkte 
dossiers zijn. Immers, elk dossier zit een bepaald stadium en wordt naargelang de 
deadline van dit stadium behandeld en afgehandeld. Dit verklaart het getal van 917 
beslissingen in februari 2022 genomen.

De handhavingsinstantie neemt op een objectieve manier een beslissing in ieder 
handhavingsdossier. Burgers die geen boete krijgen zijn burgers die overleden zijn, 
geschrapt zijn uit het bevolkingsregister, burgers in armoede die een boete niet 



zouden kunnen betalen, burgers die de aanmaningsbrief niet hebben ontvangen 
omdat de post de brief niet heeft afgeleverd, ondanks het juiste adres…

Ik lees dat ‘financieel niet de middelen hebben’ voor u als ‘excuus’ te ver lijkt te gaan. 
Toch zijn er mensen voor wie het terugkommoment financieel een zware dobber is en 
bij wie het OCMW niet wil tussenkomen. Ook het aantal afbetalingsplannen bij boetes 
is gestegen. Mensen die geen boete gekregen hebben omwille van ziekte, zijn mensen 
met zware ziektes bv langdurige kankerbehandeling, zware psychologische 
problemen… Het gaat hier dus niet om ‘vrijstellingsgronden’.

2+4. Iedere burger die slaagt voor zijn/haar praktijkexamen ontvangt van het 
examencentrum de TKM-folder, samen met de aanvraag om een rijbewijs. Vijf en 
een halve maand na afgifte van hun definitief rijbewijs wordt een herinneringsbrief 
verstuurd naar het officieel domicilieadres van deze ‘jonge bestuurders’ én wordt 
zijn/haar termijn waarbinnen het terugkommoment moet gevolgd worden, ook 
zichtbaar op Mijn Burgerprofiel, tabblad Mobiliteit. Op regelmatige basis wordt het 
terugkommoment ook onder de aandacht gebracht via sociale media. 

Recent werd een nieuwe campagne afgetrapt met een opfrissing van de folder en 
een campagnevideo. Aan de hand van persberichten breng ik het terugkommoment 
regelmatig onder de aandacht en zet de jonge bestuurders ertoe aan hun 
inschrijving voor de opleiding niet uit te stellen.

3. De evaluatie van de vernieuwde rijopleiding voor categorie B die ik liet uitvoeren had 
ook aandacht voor het terugkommoment. De resultaten van deze studie werden 
recent voorgesteld in de commissie. Deze resultaten en inzichten zullen uiteraard 
meegenomen worden in een eventuele bijsturing van het terugkommoment in de 
toekomst.


